

# 從浙江兩級師範到杭州 師（四之二）

秦 賢 次

## 浙江兩級師範學校及其改制

民國肇興，教育宗旨和制度都起了變化，師範學校自不例外。依新學制，優級師範學堂改稱高等師範學校，以國立為原則，公共科改稱預科，分類改稱本科，加習科改稱研究科，肄業年限與前同；初級師範學堂改稱師範學校，不再冠以初級兩字，以省立為原則，完全科改稱第一部，簡易科改稱第二部，第一部分預科一年，本科四年。學堂監督亦改稱為學校校長，學校自辛亥革命後停課，至民元四五月間始先後開課。

原公立兩級師範學堂現改稱省立兩級師範學校，由前教務長經亨頤升任校長。教員留任者有章欽、夏丐尊、姜丹書、錢家治等。元年秋後，陸續來校任教的，有馬敘倫、李叔同、單不庵、劉毓盤、徐道政、陳子韶等。李叔同為清末美術及音樂名家，經亨頤特為其於元年秋新設三年制「圖畫手工專修科」，附屬於高等師範，由李叔同主授是科圖畫及全校音樂。惜翌年因學校改制，高師停辦，該科未能繼續招生，僅准予建業期滿後停辦，故前後僅辦一屆而已。

李叔同（一八八〇—一九四二），原名袁，

叔同係其表字，號息霜，皈依佛門後，法名演音，號弘一，河北天津人，本籍浙江平湖。光緒廿七年，始入南洋公學為特班生，從蔡元培受業。卅一年留日，入上野美專學西畫，又在音樂學校習洋琴。宣統二年歸國，任天津工專教員。後至滬，加入「南社」，主持太平洋報副刊筆政。元年秋至七年夏執教一師，其後出家為僧。賢弟子有吳夢非、金香甫、李鴻梁、劉質平、呂伯攸、豐子愷、李增榮、葉天底、黃寄慈等。

單不庵（一九三〇），原名丕，字不庵，後以字行，浙江嘉興人。單氏治學嚴謹，且以博學著稱，承繼清代考證學派的精神。在一師時，領袖羣倫，為支柱教員。五四運動後，前往北大，後會繼李大釗任北大圖書館主任。在北大時與胡適甚相得，亦曾論戰多次，具詳「胡適文存三編」。離北大後，回浙江省立圖書館

長，歿於十九年。單氏一生饋贈經史子三部，對後漢書補註的補注用力尤勤，惜死後，未有出版。

劉毓盤（一八六七—一九二八），字子庚，別署喻椒，浙江江山人。氏為當代詞學大師，三歲時喪父，即長，學詞於譚獻。宣統末年，以舉

人分發陝西知縣，結果未補得實缺，僅任撫院文牘之職。鼎革後，攜眷南歸，先任教嘉興中學，後轉杭州一師。八年後，應北大聘，講授詞學。

其後曾任教北師大、中國大學及瀋陽東北大學，民國十七年，以暴疾卒。氏於清末著有詞集「喻椒詞」及「濯絳宦詞」兩種。到北方各大學任教後著有「中國文學史」（十三年，上海古今圖書店出版）及「詞史」（二十年，上海羣衆圖書公司出版）。其「詞史」與王國維的「宋元戲曲史」在中國近代詞曲史上，享有最高榮譽。劉氏弟

子海寧查鑑濟（寬之）寫有「劉子庚先生的詞學」一文，載「詞學季刊」第三期。

徐道政，字平夫。號病無，浙江諸暨人，為文字學家，與經亨頤、馬敘倫、李叔同等，均為南社社員，八年五四運動後，始離開一師。

陳子韶，原名无田，後以字行，浙江諸暨人，南社社員，一師國文教員。五四後，離一師。

## 省立一師的成立

民國二年四月，浙江民政長朱瑞及教育司長沈鈞業，向省議會提議，籌設初級之省立師範學校，以省立兩級師範學校之初級部劃分為省立第一師範學校，並接收原有公立寧波、紹興、金華

溫州、處州等師範學校，分別改爲省立第二、第三、第四、第五、第六師範學校。同年五月，議會諸議員以初級師範教育爲造成小學師資之要圖，一致贊同，並議決每一舊府屬各設省立師校一所，其所在地與省立中學同，校名亦以第一第

二等稱之。除原有者改爲省立外，未設立之各舊府屬，限於民國三年七月一日前成立，師範生並一律免收膳費，以廣造就。

二年夏，高師預科生畢業。暑後，兩級師範

停辦高師，並改組爲省立第一師範學校，簡稱杭州一師，校長仍由經亨頤兼任。本屆畢業預科生

本應於秋季開學時升入本科，因高師停辦，部份學生如前浙大教授陳建功等東渡日本，繼續深造

，陳建功後於七年三月畢業於東京高等工業學校

建築科；部份學生如已故師大教授章微穎等由學

校保送入北京高等師範本科肄業，章微穎後於五

年六月畢業於史地系。

四年六月，高師圖畫手工專修科學生畢業。

學生中有吳夢非、金容甫、周鈴蓀、李鴻梁、孫選青等，皆爲李叔同之高足，或傳其美術，或傳其音樂。

吳夢非（一八九四—），浙江東陽人。在校時，曾加入「南社」。八年與一師本科

生劉質平、豐子愷創辦一所養成圖書音樂手工教員的學校，名曰「上海專科師範學校」。吳自任

校長，劉質平任音樂主任，豐子愷任美術主任。學校停辦後，吳氏曾任上海美術教授，「百川書畫」會員，著有「西畫概要」（商務出版），「中學新歌曲」（中華出版），「和聲學大綱」、

「初中樂理教本」（以上三書，開明出版。）、「浙江武義人。專修科畢業後，曾任一師及女子師校音樂二十年，歿於一十三年。」

金容甫（一一九三四），字夢疇，

周鈴蓀（一八九二—），原名景鑑，

字鈴蓀，後以字行，浙江海鹽人。專修科畢業後，曾任商務印書館圖書部主任，東南大學兼附中、中央大學、邊疆學校等校之美術音樂教授。

自四年夏，圖畫手工專修科生畢業後，一師

再無高師學生，而成爲單純的師範學校。此時只一部有學生，招足時，共有學生五班。

四年六月，一師第一屆本科生王壽侯等三十

七人畢業，另有薰翊漢一名，因病准予補考另備

。該班係前清兩級師範於宣統二年七月招取，民

英甫，筆名有李誼、李浩吾、李膺揚、柳島生、

楊賢江（一八九五—一九三一），字英父、

英甫，筆名有李誼、李浩吾、李膺揚、柳島生、

六年六月，第二屆本科生方炳炯等三十一人

畢業。

六年六月，第三屆本科生楊賢江等六十六人

畢業，中有朱文叔、李季谷、陳兼善等。

六年六月，第三屆本科生楊賢江等六十六人

畢業，其中有朱文叔、李季谷、陳兼善等。

六年六月，第三屆本科生楊賢江等六十六人

畢業，其中有朱文叔、李季谷、陳兼善等。

六年六月，第三屆本科生楊賢江等六十六人

畢業，其中有朱文叔、李季谷、陳兼善等。

六年六月，第三屆本科生楊賢江等六十六人

畢業，其中有朱文叔、李季谷、陳兼善等。

六年六月，第三屆本科生楊賢江等六十六人

畢業，其中有朱文叔、李季谷、陳兼善等。

六年六月，第三屆本科生楊賢江等六十六人

書」各二冊；譯有「世界史綱」、「青年期的心理與教育」、「家族私有財產及國家之起源」等。

朱文叔，原名毓魁，字文叔，號如一，後以

字行，浙江嘉興人。一師畢業後，任教杭縣小小半年，女師附小半年，省立女師三年。十年七月

到上海任中華書局編輯。抗戰勝利後曾短期來

台，任省府教材編輯委員會主任委員。朱文叔在

中華時，主要係編輯小學教科書，共編有：「公民課本」、「地理課本」、「國文讀本」、「修

身」、「歷史」及「小學組織及行政等書」。

李季谷（一九九六—），原名宗武

，字季谷，後以字行，浙江紹興人。一師畢業後

，復留學日英，先後畢業於東京高等師範及劍橋

大學研究院歷史門。回國後，歷任南開、北大、

北師大、燕大等校講師，平大、西北聯大、中山

大學、川大等校教授兼系主任，教育部魯蘇皖豫

邊區青年招訓分會副主委，第一戰區招訓分會副

主委，教育部青年輔導委員會委員及魯蘇皖豫邊

區學院教務長等職。勝利後來台，任省立師範學

院院長。民國三十七年七月，任浙江省教育廳廳

長。著有「高中外國史」二冊、「日本史ABC

」、「西洋史綱」（以上三種，世界書局出版）

，「最遠中日外交史略」（開明書店出版）等。

陳兼善（一八九八—），字達夫，

浙江諸暨人。一師畢業後，考入北高師。十年夏

，博物部畢業。曾任上海吳淞中國公學教務主任

兼生物教員，商務編輯，廣東大學講師，代理春

暉中學校長，中山大學副教授。以後復至法國巴黎大學漁類研究所專攻魚類學，又至英倫不列顛

博物館研究。回國復任廣東勸勤大學教授兼系主任，管理中英庚款董事會補助教授兼湛江中學校長。三十四年八月抗戰勝利後，出席全國教育復員會議，旋即來台任省立博物館館長，兼任台大教授及總務長，訓導長。後以東海大學教授退休，現居美國。著有「遺傳學淺說」、「進化論淺說」、「進化論初步」、「高中生物學」、「史前人類」（以上中華出版）、「進化論綱要」、「古地理學」（以上商務出版），「人類腦髓之進化」（正中）等。

七年六月，第四屆本科生張均金等五十七人畢業。

#### 民初師範課程及課外活動

師範學校係以造就小學教員為目的，民國元年教育部並訂有「課程標準」，共有學科十六種。不久後，又有修訂，因於民國二年三月十九日公佈。現將二年公佈之學習科目表列如後。（見久頁）

此表學科亦為十六，與民元課程稍為不同者係（略去）「讀經」一科；（二）「外國語」，現改稱「英語」；（三）「圖書手工」現分為兩種，並於本科三、四學年各加一小時。

民二公佈的課程標準其後沿用好幾年，至民國九年時，除「樂歌」改為「音樂」，「法制經濟」分為兩科外，又增加「讀經」與「日語」兩科，故共計為十九科，其中「讀經」一科之去而又來，也約略可見學者對此問題之見仁見智。一師於九年起實行「選科制」，教育方式與前完全

不同，當於下文再詳述。

民國初年，一師的課外活動，可說是多彩多姿的。其項目之多，也不亞於今天的中等學校。

據陳兼善先生在「我的中學生時代」（元年九月至六年六月）一文中敘述，一師是時「有各種各樣的社團組織，如足球、庭球（即今日之網球）、弓箭、書法、中國畫、西洋畫、音樂、雕刻等都有比賽、展覽、出版物等，有時還發展到校外去。如愛好篆刻的『樂石社』，由於葉銘先生的領導，當時名流如費龍丁、徐星洲（吳昌碩弟子）、周承德等，也都列名為社員。」

這時，學校教育中也還多少保存有軍國民教育精神，民五秋後，一師的體育教師教學生軍事體操，從排練教練進到營教練，還在梅東高橋兵營中作實彈演習，獲得全省運動會團體操的冠軍。

據林子青「弘一大師年譜」一書之書前插圖及說明——民國二年，李叔同在浙江兩級師範教授

裸體寫生時，與學生合影——得知這是中國學校男性裸體寫生最早的一年。這種開風氣之先，得歸功校長經亨頤及老師李叔同之魄力與遠見。李叔同雖非一師最主要的教師，應可算是最有名氣的了。在一師除教全校音樂外，也會兼教圖畫。

自民四起，應南高校長江謙（易園）禮聘，教授音樂圖畫。其一手調教出來的高徒，畢業後均成爲東南各校音樂、圖畫方面的主要教員。民國七年夏曆七月，李叔同至杭州虎跑寺出家，皈依了悟上人，法名演音，號弘一，學人都尊稱爲「弘一大師」。行前曾將「藝術書物」，贈北京國立美術專門學校；印章，舉贈西泠印社；筆硯碑帖

，舉贈畫家周承德；其餘零縑殘素，分歸友好夏丐尊，沈尹默，及賢弟子吳夢非、金容甫、李鴻梁、豐子愷、劉質平、李增庸等爲紀念品。」（梁丹書「弘一法師小傳」）

又據朱文叔「我的自學的經過」一文（見「中學生雜誌」二十年元月號）敘述：「那時我們母校的當局，採取嚴格的均齊主義，要學生平均注重各科的學修，不容你有所偏倚。所以我們的同學，除了極少數的一二人，因爲特殊的個性，跟著特殊的教師，學得一二種專門學術（如劉質平兄之於音樂）之外，差不多全是一模一樣的製品。」這種教育制度，與以後一師在五四後採行選科制，獎勵特殊人才，可是說迥然不同的。

同一文中又說，這時一師曾刊行「校友會雜誌」，投稿者以在學學生居多，除能刺激學生發表意外，亦能提高學生寫作能力。

#### 五四新文化運動

八年五月四日，北京學生爲山東問題向北洋政府舉行示威運動，後稱「五四運動」。其餘波就像狂潮一般，立刻漫到全國各主要都市去。五四運動消息傳到杭州時，已是五六日晚上，一向平靜安寧的學生界，首先動盪不安起來，當晚即發起組織「杭州學生聯合會」。至十二日杭州學生舉行示威遊行，與會者共十六校，計五千人，所有之旗幟傳單等，與五四當日所用者相鬚。學聯會亦同時正式成立。是時北大學生金華人方豪（椒新）亦抵達杭州演講，鼓勵學生響應五四運動。方豪係北大五四運動健將，五四翌日，

數學	地理	歷史	英語	習字	國文	教育	修身	學科年	
								時每週數	豫科
六				四	二	一〇	二		
算術				習默讀發字寫法音 會譯拼話解字	行楷書書	作講文讀	之道持躬處世待人		
四	二	二	五	二	五		一	時每週數	本
代算 數術 簿記	本國地理 概論	本國史 上古 中古 近	會默讀話寫法 文造譯法句解	行楷書書	文字講讀 源流作文		對社會之責務 對國家之責務	第一學年	科
三	二	二	五	一	四	四	一	時每週數	第二學年
平面 幾何	外本 洲亞國 洲地理 歐洲 非	外本 西東國近 洋亞史世 各古代國 史史	文會讀 法話法 作譯文解	教黑行 授板書 方寫草 方法法	文講讀 要略作文	論理學 大要	普通心理學 演之對人責 家務族類及 萬有禮儀法		第三學年
二	二	二	四		三	四	一	時每週數	第四學年
教平代 授面數 方法幾 何	教入自外 授文然美 方地地洲地 法地理海理 概概洋論洲	教外 授西西國 方洋洋史 法現近世世 史史	教文會讀 授法話法 方法作譯 文解		教中講 授國讀 方文法學作 史文	保教哲教 育授學法發 理凡論	倫理學 授方禮儀法 法		部
二			三		二	一	一	時每週數	
平立 三體 角幾 大何 要			文文會讀 學法話法 要略作譯 文解		中講國讀 文文學作 史文	教學學教 授校教育 實衛管制 程度	倫理學 道德大要 色本國道 德之特		

合 計	體 操	樂 歌	商 或 農 業	手 工	國 畫	法 制 經 濟	物 理 化 學	博 物
三二	四	二			二			
	兵游普通 式訓練	歌曲基本 體操練習			寫意 臨畫 生畫 畫			
三三	四	二			三			三
	同前學年	樂典同前學年		木竹工 細工	黑板寫意 幾何圖畫 臨畫 生畫 畫			植物 之剖形 大布形 態通 要應理分 動用習類 物等性解 之
四五	四	二			三		三	二
	同前學年	樂典同前學年		木工 粘土石膏 細工	同前學年		物理學 熱力學	動物 生人公衆 同物人身及 前衛衛生構 造年生年造
五	四	一	三		四		三	二
	教兵游普通 授式戲通 方訓法 操練	教同前學 授方法	教商業算 簿記術	教商業要 項	教料論 栽培 方法	教工農 土壤 方法	黑板寫意 幾何圖畫 臨畫 生畫 畫	無機物 磁音學 化學
五	四	一	三		四		二	二
	兵游普通 式訓練	樂樂器 典歌曲	商品 商業 地理	農業 森林 產製 經濟	蠶桑 畜牧	粘土石 膏細工	黑板寫意 幾何圖畫 臨畫 生畫 畫	礦物 質岩石 普通礦 物方法 大概要 要及

(71) (二之四) 師一州杭到範師級兩江浙從：次賢秦

北京中等以上學校學生聯合會成立，方豪與段錫朋同被選為會長。不久，方豪以北京學聯會及京津學生代表團雙重身份來滬寧杭鼓勵學生運動，協助籌組學聯會；並回杭歡迎校長蔡元培重回北大。此時杭州學聯會的主要活動為：(一)舉行示威遊行；(二)組織演講團，多以十人為一組，向民眾演講；(三)發起抵制日貨運動，五月十八日首次焚毀日貨；(四)推派代表連瑞琦、黃維時兩人，至滬參加於六月十六日成立的「全國學生聯合會」；(五)發行「杭州學生聯合會會刊」，每週發行一次，六月二十五日創刊，大約維持一年。蘿蔔烈烈的學生聯合會於九年四月十五日終為浙江省當局封禁。值得一書的，是杭州商民為響應五四運動，曾於五月九日首次罷市，多書「良心救國」於門，並全體宣佈不除國旗不開門。

五四運動的衝擊，使得平時埋首書本的學生毅然走向社會，並提高學生對於社會運動參與的興趣，而最重要的一點是，驅使學生響應新文化運動。在此次運動的高潮過去之後，杭州首次出現新式刊物，用白話文寫作，使用新式標點，介紹新思潮，這就是「明星」月刊，由阮毅成主編發行，時間為民國八年九月二十五日。阮氏時年僅十五歲，為杭州一中二年級生。「明星」出版一期即停刊，不久改出「雙十」半月刊，二期而止。

杭州為杭州學術文化中心，在秋天開學後，杭州會有下列幾種刊物發行：

(一) 「浙江省立第一師範學校校友會十日刊」，八月十日創刊，九年三月二十日停刊，共

期二十一期。方豪與段錫朋同被選為會長。不久，方豪以北京學聯會及京津學生代表團雙重身份來滬寧杭鼓勵學生運動，協助籌組學聯會；並回杭歡迎校長蔡元培重回北大。此時杭州學聯會的主要活動為：(一)舉行示威遊行；(二)組織演講團，多以十人為一組，向民眾演講；(三)發起抵制日貨運動，五月十八日首次焚毀日貨；(四)推派代表連瑞琦、黃維時兩人，至滬參加於六月十六日成立的「全國學生聯合會」；(五)發行「杭州學生聯合會會刊」，每週發行一次，六月二十五日創刊，大約維持一年。蘿蔔烈烈的學生聯合會於九年四月十五日終為浙江省當局封禁。值得一書的，是杭州商民為響應五四運動，曾於五月九日首次罷市，多書「良心救國」於門，並全體宣佈不除國旗不開門。

五四運動的衝擊，使得平時埋首書本的學生毅然走向社會，並提高學生對於社會運動參與的興趣，而最重要的一點是，驅使學生響應新文化運動。在此次運動的高潮過去之後，杭州首次出現新式刊物，用白話文寫作，使用新式標點，介紹新思潮，這就是「明星」月刊，由阮毅成主編發行，時間為民國八年九月二十五日。阮氏時年僅十五歲，為杭州一中二年級生。「明星」出版一期即停刊，不久改出「雙十」半月刊，二期而止。

杭州為杭州學術文化中心，在秋天開學後，杭州會有下列幾種刊物發行：

(一) 「浙江省立第一師範學校校友會十日刊」，八月十日創刊，九年三月二十日停刊，共

發行十三期，執筆者多為在學學生及教師。教師有陳望道、李次九、王慶三、陳達等；學生中有王仰青（平陵）、張維祺、凌榮寶（獨見）等，凌係第二部學生。

(二) 「浙江新潮」週刊，為全部用白話文寫作之刊物。先是民前九年，浙江革命志士蔣百里、蔣智由、孫翼中等，在東京創辦有「浙江潮」月刊，因此稱為「新潮」。大小如報紙四開一張，由黃宗範任通訊員，即現今之社長兼發行人。八

年十一月一日創刊，同月十五日停刊，共發行三期。一、二期由浙江印刷公司代印，第三期甫出版即由警署禁止發行，第三期改在上海印刷，秘密出版。「浙江新潮社」，共有社員二十八人，一師佔一半人數。其中一中學生有查猛濟、俞大同、陳望道、徐白民、阮毅成等。該刊創刊的目的，在傳播人

的思想，提倡人的生活，建設人的社會；並打破非人的思想，反對非人的社會。重視婦女解放問題；在改革教育方面，則宣傳普及實行工讀主義的思想等。茲錄其創刊號要目如下：

(三) 「浙江新潮」創刊號目錄抄錄如下，以見當時學生言論之一斑。

### 發刊辭

論 說 學生今後的方針應該怎樣

寄之江日報全浙公報浙江民報的主筆

恩 潮 聖誕日感想  
新 文 藝 一個山洞

潮

隨感錄 為什麼要愛國為什麼要排貨？

印刷物也要管理的麼？

你沒有看見麼？

宰白（沈端先）

V Y 生

宰白（沈端先）

宰白（沈端先）

(三) 「錢江評論」週刊，九年元旦出版，同年六月二十日停刊，共出十三期。名為週刊，其間

宣言

創刊話

還我這顆明星呀！

女子解放和男子解放

留經（亨頤）問題

夫婦和朋友（法律和道德）

女子職業問題底由來（日、生田長江、本間久雄著）

學校應當廢止「武人式體操」實行「平民式體操」

文藝送連瑞琦君

送克明往北京

冬日遊湖

隨感錄 哈哈！你原來是爲做圖書的生意來的。

希望「進修團團刊」改良

忠告女子職業講習所所長

速開辦斥退生學校要緊

「委曲求全」……「人格」

且看

(五) 「教育潮」月刊，浙江省教育會發行，其前身爲「教育周報」。八年四月創刊，十年元月停刊，共出版十期，名爲月刊，前六期由沈仲九主編，幾乎是雙月刊，自九年元月出第六期後，隔八月之久，才續出第七期。其時教育會會長由

一師校長經亨頤兼任，故寫稿者多爲一師師生，而主編沈銘訓（仲九）爲一熱誠前進的教育家，對一師學生尤爲愛護。執筆者有一師教師劉靖齋

（大白）、夏丐尊、陳望道、袁易（新產）；前

一師畢業生朱毓魁（文叔）、楊賢江；教育會經

亨頤、張廷霖、葉墨君、何紹韓；工專學生褚保

時、汪馥泉；以及張天祚、余斐山、周祐、范壽

也說明了爲什麼在五四運動後，一師能獲得「東

孟齊（查猛濟）

（俞）大同

虛白女士

佛笑（陳望道）

（俞）大同

S S 譯

（阮）毅成

孟齊（查猛濟）

（徐）白民

（俞）大同

人口

（俞）大同

孟齊（查猛濟）

（阮）毅成

孟齊（查猛濟）

（俞）大同

人口

（俞）大同

孟齊（查猛濟）

（俞）大同

人口

（俞）大同

孟齊（查猛濟）

（俞）大同

人口

（俞）大同

南新思想中心」之令譽，與北大輝映南北。相反的，南京的南高東大在學術上一向與北大齊名，在此稍後，其師生合辦的「學衡」月刊，却成爲當時國內反對白話文，敵視新文學的大本營。使一師獲得「東南新思想中心」的原因之一，是五四後一師在學校組織，與教學上的革新運動。在五四運動前後，國內中等學校以辦學認真，聲譽卓著者，有張伯苓之南開中學，胡子靖之明德中學，孔昭綏之長沙一師以及。經亨頤自民初即兼浙省教育會會長，一向主張「人格教育」，這種教育方針，很是利於學生個性的發展，與當時江蘇省教育會中主張「職業教育」者相對立。又經先生治校能把握他的原則：一、不用私人，不染公款；二知人善任，故所聘任之良師皆能久在其位；三以「勤慎誠恕」四字爲校訓，並以之訓勉諸生；四注重音樂、美術、體育等科系，使與文理數各科並重。尤以藝術科在李叔同的薰陶下，造就的師資人才之多，允稱全國第一。文科在名師單不庵、劉毓盤、徐道政等主持下，學生多能埋首苦讀，其畢業生以後逾格出任大學教授者頗不乏人。舍監夏丐尊爲人渾樸，略帶嚴厲，很爲學生敬畏，兼教「中等國文典」。至於校長經亨頤則親教「修身」與「作法」兩課，每週各一小時，所謂「作法」是教學生如何作人的。以上所述是五四以前的情形。

五四運動以後，舊社會的一切都被否定，什

麼都得重新作價值判斷。在教育上影響最大的，則是杜威的平民主義教育思潮，這得歸功於杜威弟子蔣夢麟、陶知行、胡適之等之大力宣揚。八年五月一日，杜威應北大、講學社等五團體之邀請，來華講學。五四運動發生之翌日，杜威到杭州教育會演講「平民教育之真諦」，由鄭曉滄任翻譯，前一師畢業生朱文叔任記錄。這是杭州人士首次親聞杜威教誨。其後杜威名言「教育即生活」、「學校即社會」差不多成為當時教育界的口頭禪。其理論見之於行動者，首先是學生自治會的組織。一部份前進的教育家，更推演「學校即社會」之義而倡「學校猶政府，學生猶人民」之說，學生不獨要自治，且要治校，校長敎職員之進退亦當由學生投票決定，而有所謂「長民選」的名詞。

八年十一月十六日，一師成立「學生自治會」。九年三月底，留「經」風潮過去後，繼任校長曾由學生自治會公開選舉，結果一致通過請蔣夢麟繼任校長。其時蔣夢麟正在北京大學教育學教授兼總務長，為此乃專程回杭，在一師公開演講，推薦姜琦（伯韓）來任校長。一師教職員的去留，亦由學生投票決定，有的教員，只因一票之差，畢竟離職。其後在校務會議上，公然有學生代表出席參加，學生亦參與決定學校大政。其後在學校中，還組織有學生法庭，由學生擔任法官。一師學生自治會在當時確辦得有聲有色，其自治會章程，還曾刊登在報紙，為各校欲組織學生自治會者所取法。

在教學上，也有種種革新的地方，如規定教

職員行專任制；提倡白話文，改授國語；傳授「注音字母」（以後改稱「注音符號」）。）以上所說種種革新，頗為當時守舊者所嫉視，構成以後倒「經」風潮的原因之一。

在五四之前，由於經校長知人善任，一師教員多能久安其位。在音樂美術上，固得力於李叔同、姜丹書等人的教導有方；但在全校的讀書風氣以及詩詞文章的講授上，則以單不庵與劉毓盤為中心。可惜的是，在暑假過後，單劉兩人離開一師，前往北大任教；另有徐道政、陳子韶等亦離職他往。

八年六月，第五屆本科生畢業，僅知其中有李叔同高足豐子愷在內。

豐子愷（一八九八—一九七五），原名仁，又名嬰行，後以字子愷行，浙江崇德人。一師畢業後，與吳夢非、劉質平等在上海創辦「師範科學校」，自任美術主任。十年，留學日本，入川端洋畫學校深造，課餘兼習音樂。回國後歷任上海各大學教授，十四年與夏丐尊、匡互生等創辦立達學園。開明書店成立後，豐氏除任編輯外，並與夏丐尊等創刊「中學生」雜誌。豐子愷除為著名的漫畫家外，亦為散文家、音樂家及翻譯家。著有漫畫：「護生畫集」五冊、「子愷漫畫全集」等；散文集：「綠綠堂隨筆」、「綠綠堂再筆」、「隨筆二十篇」、「子愷小品集」等；音樂著作：「音樂入門」、「音樂的常識」、「音樂初步」、「近世十大音樂家」、「世界大音樂家與名曲」、「近代二大樂聖的生涯與藝術」等；譯有：「苦悶的象徵」、「初戀」、「獵人」，及

職員行專任制；提倡白話文，改授國語；傳授「筆記」等。

### 前四金剛

五四暑假時，雖有單、劉、徐、陳諸位教員先後離去，仍有夏丐尊、姜丹書、王慶三、陳成仁（純人）等留校。秋天開學時，又新聘有阮性存、劉大白、陳望道、李次九、袁易等來校任教。其中夏丐尊、劉大白、陳望道、李次九，皆擔任國文課程，在以後倒經運動中，有四大金剛之稱，亦備受攻擊。經亨頤在九年春離開一師時，四大金剛亦即先後離職他去。

阮性存（一八七四—一九二八），字荀伯，浙江餘姚人，為阮毅成先生尊翁。光緒三十一年

赴日，入私立法政大學法政速成科肄業，與胡漢民、邵章等同班。回國後曾任浙江省諮詢局議員

，浙江省議會議員，創辦浙江私立法政學堂，擔任校長，杭縣律師公會會長等職。八年秋，應經任校長去職而離去，僅任職一學期。

劉大白（一八八〇—一九三二），原名金慶樸，字伯楨。後改姓劉，名靖裔，號大白，別號白屋，筆名有漢胄、白屋詩人等。浙江紹興人，晚清時得過功名（拔貢），後留學日本。民五年省議會秘書，議長為沈定一（玄廬）。五四後任教師一師，九年春，離一師後即赴滬。會任各大學教授系主任。北伐後應蔣夢麟之邀，先後任浙

省教育廳秘書、浙大秘書長、教育部次長等職。氏精於舊學，五四前後，創作新詩，並加入「文學研究會」。著有詩集「舊夢」、「郵吻」，及

「中國文學史」等。

陳望道（一八九〇—），字雪帆，筆名有曉風、佛特、佛突、龍貢公等，浙江義烏人。早年留學日本，曾先後肄業早稻田、中央、東洋各大學，專攻文學及社會科學。五四時回國，即任教於一師。氏為語言學家，文學研究會會員，著有「作文法講義」、「修辭學發凡」、「美學概論」等。

李次九，以字行，浙江吳興人。清末留學日本時，與黃郛（膺白）相熟，並由黃介紹加入同盟會。在民國八年二月十五日的「新青年」六卷二期上，李次九曾發表有「真正永久和平根本問題」一文。

袁易（一八九一—），字新產，浙江嵊縣人。八年六月北高師教育專攻科畢業。在一師時任教育學課程。

校長經亨頤本為開明的教育家，在五四運動後，對於新思潮主張不主拒，加以新來教員如陳望道、李次九、袁易等及劉大白均思想前進，故秋季開學後，一師的革新運動乃蓬勃展開，但也為守舊者所嫉視，視之為洪水猛獸，於是「浙江新潮」成為導火線，爆發了倒經（亨頤）風潮。其實，「浙江新潮」為杭州各校學生創辦，與經毫無關係。其上所載文字，亦由作者個人負責，經其時正由太原開完「全國教育聯合會」第五屆年會後回杭之際，完全未與聞其事。

### 倒經風潮

當時反對經亨頤，想去之而後快者來之四方

夏敬觀（一八七五—一九五三），字劍丞，號映庵，室名有忍古樓、窈窕釋迦室，江西新建人。前清舉人出身，曾任江蘇提學使，上海中國

面。一為浙江省當局，時浙江督軍盧永祥，省長齊

耀珊，均為北洋軍閥派，認為經亨頤提倡過激

主義，早加疑忌；二為省議會部份議員，不滿經

之反對增加議員歲費乙事；三為反對白話文，以

新任教育廳長夏敬觀為代表；四為覬覦經亨頤之

身兼一師校長及省教育會長兩職，意圖染指者。

驅經運動之首先發難者為省議會。先是，「

浙江新潮」第二期於十一月八日出版後，即由浙

省警署通知承印之浙江印刷公司不准再印，故第

三期乃移灘印刷，並於十五日如期出版，在杭州

發售，警政機關乃又下令禁止發行，並有省議員

朱文提出質問書，連署者五十人，攻擊一師校

長經亨頤「在校內刊行浙江新潮，提倡邪說，冀

以破壞數十年來社會之秩序。洪水猛獸，流毒無

窮」云云。省長即令教育廳於十一月下旬派人查辦

一師。時教育廳長為經氏好友伍崇學。

伍崇學（一八八一—），字靜慮，

號仲文，江蘇江寧（今南京市）人。光緒二十八

年春畢業於東京高等師範理化

部，與經亨頤係前後期同學。入民國後，任教育

部普通教育司司長，與經亦同為南社社員。六年

九月二十一日繼閩侯劉以鍾（資厚）任浙江省教育

廳長，八年十二月六日突為浙江省當局免職，同日

由夏敬觀繼任。夏就職後第三天，即派科員富光

年二次查辦一師。顯而易見，伍崇學之被免職，

係倒經運動的第一聲。



公學及復旦公學監督。民國成立後，曾任商事日

報主筆。十一年六月二十七日免廳長職，由時任

一師校長之馬敘倫繼任。其後曾在北京圖書館長

及浙江捲煙特稅局總辦等職。夏氏為著名之舊詩

人，與紹興諸宗元（貞壯）有二妙之目。對於一

師經校長及任職國文教師之四大金剛提倡白話文

，改授國語，尤為嫉視。其後夏竟去經亨頤校長

職位時，並指明要撤換這四位國文教師。而一師

教職員呈教育廳挽留經校長長呈文，係以文言文

為之，大為夏敬觀賞識，訪知出於劉大白手筆，

便說大白可以留住。可見夏敬觀對一師並無偏見

，只為反對一師之提倡白話文而已。

是年十二月二十九日，省議員阮尚傳又提出

質問書，連署者十四人。又省議員余炳光、陳岱

另提出查辦一師校長經亨頤議案一件，繼續對省

政當局施壓力，以必去經而後快。於是，一師、

一中、醫專、工專，都於寒假中，斥退大批的學

生。一師、一中又都因為更易校長而起絕大的風

波。